
ŞCOALA ETNOGRAFICA CLUJANA 
FACTOR ACTIV IN CUNOAŞTEREA FIINŢEI NAŢIONALE 

ROMANEŞTI, 1922—1947 

I O A N TOŞA şi D E L I A B R A T U 

O prezentarea a unei părţi a activităţii desfăşurate de Şcoala etnografică 
clujană a fost făcută în anul 1954, cu care ocazie, fără a se încerca o analiză se
rioasă, „sine ira et studio", s-a exagerat în aprecieri negative, căutîndu-se să se 
compromită totalmente munca de aproape trei decenii desfăşurată de o serie de 
oameni care pot fi consideraţi, în multe privinţe, pionieri ai etnografiei româneşti. 
Deoarece realitatea este cu totul alta decît cea descr i să 1 în articolul din 1954, vom 
încerca să prezentăm activitatea desfăşurată de această şcoală, prima şi singura 
şcoală de etnografie românească, în direcţia cunoaşterii fiinţei naţionale româneşti. 

In vederea îndeplinirii programului care prevedea că Muzeul etnografic al 
Transilvaniei trebuie să întreprindă o acţiune de salvare şi păstrare a mărtu
riilor civilizaţiei neamului nostru şi să devină un institut de cercetări etnografice, 
al cărui scop să fie studiul etnicului românesc 2 , încă din primi ani de activitate 
R. Vuia încearcă să creeze în jurul muzeului o adevărată şcoală de etnografie. 
Formată iniţial din nevoile fireşti ale unei instituţii începătoare, cadrele acestei 
şcoli se lărgesc mereu, mai ales după 1926 cînd Vuia predă cursuri la Universitatea 
din Cluj, reuşind ca pe parcursul a peste trei decenii ea să devină cel mai impor
tant centru de cercetări etnografice din România. Activitatea Şcolii etnografice clu
jene s-a desfăşurat cu predilecţie pe următoarele trei direcţii principale: 1. Achi
ziţionarea şi păstrarea mărturiilor etnografice ; 2. Formarea unor cercuri de oameni 
interesaţi în cunoaşterea culturii populare ; 3. Formarea unor cadre de specialişti 
etnografi. 

1. Achiziţionarea şi păstrarea mărturiilor etnografice. Considerîndu-se că civi
lizaţia fiecărui popor este compusă dintr-un substrat comun mai multor popoare, 
dintr-un cerc de elemente caracteristice numai unei provincii culturale şi din 
elemente specifice poporului respectiv 3 şi că numai prin dovedirea legăturilor cul
turale şi prin comparaţie se poate aduce lumină asupra elementelor ce constituie 
specificul etnic românesc, încă de la început s-a stabilit ca Muzeul să achiziţio
neze şi să păstreze nu numai obiectele frumoase de artă populară, ci şi pe cele 
mai puţin frumoase, aşa zise primitive, atît a poporului român şi a naţionalităţilor 
conlocuitoare, cît şi a popoarelor înrudite sau care au venit în contact cu civi
lizaţia noastră populară. în acest scop s-a prevăzut ca Muzeul să cuprindă 
5 Secţii : a. Secţia română ; b. Secţia naţionalităţilor din cuprinsul ţării ; c. Secţia 
popoarelor latine; d. Secţia popoarelor vecine şi e. Secţia internaţională. 

1 Ion Vlăduţlu, Probleme de cercetare în domeniul etnografiei, în Studii şt referate 
privind istoria Romăniei, partea I , Ed . Academiei R.P.R., 1954, p. 229—284. 

1 R. Vuia, Muzeul etnografic al Ardealului, Bucureşti, 1928, p. 3. 
3 Ibidem, p. 19. 
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Considerîndu-se că un muzeu ştiinţific de etnografie se poate face numai 
prin achiziţii sistematice făcute în baza unor cercetări ale oamenilor de speciali
tate '', încă în toamna anului 1922 R. Vuia efectuează o campanie de cercetări 
şi achiziţii în Pădureni şi Ţara Haţegului, ale cărei rezultate s-au concretizat în 
cele 1230 obiecte achiziţionate şi 160 fotografii etnografice făcute 3 , care au format 
colecţiile pe baza cărora la 1 ianuarie 1923 a fost numit oficial R. Vuia ca director 
al Muzeului etnografic al Ardealului. în urma campaniilor de cercetări şi achiziţii 
din Pădureni şi Ţara Haţegului (1922), Banat (1923) şi a achiziţionării unor colecţii 
particulare, la sfîrşitul anului 1923 Muzeul poseda 7299 obiecte dintre care 3/5 pro
veneau de la români, 1/5 de la unguri şi secui şi 1/5 de la saşi, bulgari, ţigani, evrei c . 

Campaniile de cercetări şi achiziţii au continuat şi în anii următori în Banat 
(1923), bazinul Beiuşului şi Maramureş (1925), împrejurimile Clujului, Munţii Apu
seni, Făgăraş, Cîmpia Transilvaniei, Lăpuş (1928) etc., ele constituind principala 
sursă de îmbogăţire a colecţiilor muzeului cu obiecte etnografice din ţară. Obiectele 
referitoare la alte popoare au intrat în posesia muzeului fie prin donaţi, fie prin 
achiziţionarea unor colecţii particulare. Astfel în 1925 Muzeul intră în posesia 
Colecţiei Murgoci, compusă din modele de broderii din Ucraina şi Bulgaria, cera
mică şi împletituri ale indienilor din America, obiecte de la maorii din Noua 
Zeelandă şi stampe japoneze 7, iar în 1940 se cumpără o valoroasă colecţie de săgeţi 
şi arcuri de săgeţi din Noua Guinee. 

Din cele prezentate pînă acum reiese clar că aprecierea făcută în 1954, potri
vit căreia „Muzeul etnografic din Cluj a purtat de la început pecetea şovinis
mului, naţionalismului şi regionalismului" 8 n-are nici o bază reală. 

în condiţiile în care personalul muzeului era compus dintr-un director şi un 
secretar (1922—1926), pentru salvarea materialului etnografic de pe teren s-a recurs 
la elaborarea şi tipărirea, prin intermediului revistei „Lamura" în 1923, a unui 
Chestionar referitor la obiectele ce interesează un muzeu etnografic. Deşi acest 
chestionar η-a dat, prin răspunsurile primite la el, rezultatele dorite, el reprezintă 
un moment important în istoria muzeografiei etnografice româneşti, deoarece în 
cadrul lui se face pentru prima oară la noi o delimitare a domeniului etnografiei, 
iar nota ce-1 însoţea cuprinde principalele elemnte ale unei fişe ştiinţifice moderne °. 

Pentru o mai bună cunoaştere a unor fenomene de cultură populară, R. Vuia 
a preconizat ca, o dată cu achiziţionarea obiectelor, să se înregistreze şi credinţele 
şi practicile străvechi legate de confecţionarea şi utilizarea lor, precum şi „salvarea" 
acelor obiecte, care nu pot fi achiziţionate pentru muzeu, prin descrieri, desene, 
fotografii etc. Păstrarea acestor documente urma să se facă în Arhiva etnografică 
a muzeului. Pentru realizarea acestei Arhive conducerea muzeului, pe lîngă ancheta 
directă efectuată de personalul ştiinţific, dat fiind numărul redus al acestuia, a 
recurs şi la chestionare. Primul chestionar a fost trimis în toamna anului 1927 şi 
se referea la Obiceiurile de Crăciun. S-au mai trimis chestionare referitoare la 
Obiceiurile de Crăciun şi Anul Nou (1927), Cerb (1927), Casă (1932) şi Obiceiurile 

4 Teodor Onişor, Etapele de dezvoltare a Colecţiilor Muzeului etnografic al Transil
vaniei, în „Anuarul muzeului etnografic al Transilvaniei" pe anii 1957—5Θ, p. 28. 

5 R. Vuia, op. cit., p. 20. Conform Registrului inventar, Colecţia Vuia era formată din 
obiecte aparţinătoare următoarelor teme : I. Ocupanţii : pescuit, vînătoare, cules din natură, 
agricultură şi creşterea animalelor; Π. Industria şi meşteşugurile săteşti; industria casnică 
textilă, olărit, industria lemnului ; minerit ; I I I . Arhitectură : elemente de construcţii, chei, 
broaşte de lemn ; IV. Port, Textile : porturi populare, elemente de port, textile de pat, inte
rior ; V. Alimentaţie ; VI. Transport ; V I I . Obiceiuri. 

6 T. Onişor, op. cit., p. 22. 
7 R. Vuia, op. cit., p. 21. 
• I . Vlăduţiu, op. cit., p. 242. 
9 Pentru date suplimentare referitoare la acest chestionar vezi T. Onişor, op. cit.. 

p. 32—34. 
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de peste an (1934). L a aceste chestionare s-au primit răspunsuri din peste 300 sate 
aparţinătoare a 61 judeţe ale României interbelice, şi aceste răspunsuri constituie 
materialul de bază al primei Arhive de pe lîngă un muzeu etnografic din România. 
Trimiterea de chestionare trebuia să marcheze începutul unei munci de adunare a 
întregului material referitor la civilizaţia populară românească în vederea formării 
unui fond documentar la Muzeul etnografic din Cluj, care să permită cercetătorului 
o viziune de ansamblu asupra fiinţei naţionale româneşti. 

Un rol deosebit 1-a avut Şcoala etnografică clujană în domeniul muzeografiei 
etnografice. Punînd pentru prima oară la noi problema mobilierului expoziţional, 
ea reuşeşte să realizeze un mobilier care, în mare măsură, a fost utilizat pînă în 
deceniul al VII- lea. Sistemul de expunere era printre cele mai înaintate din Europa, 
folosind pe lîngă obiecte şi diapozitive ce ilustrează modul de utilizare a obiectelor, 
încă de la început s-a prevăzut ca muzeul să prezinte şi monumentele culturii 
populare care nu pot fi prezentate într-o expoziţie pavilionară. In anul 1925, o dată 
cu primirea clădirii din Piaţa Mihai Viteazul, s-a preconizat ca în vederea inau
gurării ei să se expună şi cîteva construcţii ţărăneşti în grădina muzeului. în acest 
scop se fac numeroase apeluri la autorităţile săteşti în vederea găsirii celor mai 
reprezentative exponate. Pe baza răspunsurilor primite la aceste apeluri s-a hotărît 
achiziţionarea bisericii din Fildul de Sus, a unei case din Pădureni şi a unei stîni 
din Poiana Sibiului. Ideea η-a fost însă concretizată din cauza rezultatelor obţi
nute în direcţia înfiinţării unui Parc Etnografic. L a 12 aprilie 1929 Comisia Parcului 
Etnografic, ce funcţiona din anul precedent sub preşedinţia savantului Emil Raco-
viţă, obţine terenul de 75 ha. de la Hoia şi în cursul aceluiaşi an se aduce şi 
primul exponat : Casa moţului din Vidra, inaugurîndu-se astfel primul muzeu în 
aer liber din România. Muzeul era conceput ca un Parc Etnografic, adică o rezer
vaţie etnografică, care pe lîngă funcţia culturală trebuia să îndeplinească şi o 
funcţie economică, în scopul acoperirii cheltuielilor legate de întreţinerea lui. 

Activitatea desfăşurată de Şcoala etnografică clujană pe parcursul a 15 ani 
în direcţia achiziţionării de documente etnografice a făcut ca în anul 1937, la des
chiderea expoziţiei din Parcul oraşului, Muzeul să posede un material care să-i per
mită prezentarea întregii culturi populare transilvănene 1 0 . 

2. Formarea unor cercuri lagi de oameni care să fie interesaţi în cunoaşterea 
culturii populare. Activitatea desfăşurată de Şcoala etnografică clujană în această 
direcţie a plecat de la considerentul că în condiţiile în care îşi desfăşura activitatea 
muzeul în perioada interbelică — personal şi fonduri total insuficiente, lipsa mij
loacelor de transport — este absolut necesară formarea unei reţele de oameni, care 
fără a avea o temeinică pregătire de specialitate, pe baza unor noţiuni elementare 
primite din partea muzeului, să-1 ajute pe acesta în activitatea sa. Un prim pas 
în această direuţie s-a făcut în anul 1923, prin crearea Societăţii etnografice Ro
mâne. Cu toate că înfiinţarea Societăţii a fost hotărîtă în anul 1922, cu scopul „de-a 
aduna fondurile necesare pentru muzeu" n , în cei patru ani de existentă ea a 
desfăşurat o activitate mai intensă pe linia popularizării civilizaţiei populare decît 
pe cea a adunării de fonduri. Mijloacele prin care îşi desfăşura activitatea Socie
tatea etnografică erau şedinţele lunare de comunicăr i 1 2 , conferinţe publice, publi
carea de luc r ări originale, încurajarea şi ajutorarea materială a cercetătorilor. 

1 0 Expoziţiile muzeului din anii 1928 şi 1937 prezentau principalele domenii ale etno
grafiei româneşti. 

" T. Onişor, op. cit., p. 20. 
° Date referitoare la activitatea Societăţii Etnografice Române se găsesc la T. Onişor, 

Societatea etnografică romănă. Douăzeci de ani de la înfiinţarea ei, în „Transilvania", Sibiu, 
1944, p. 41—89 ; idem. Cercul de studii etnografice din Cluj—Sibiu, în „Transilvania", 1942, p. 218. 
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Dintre cele 37 conferinţe şi comunicări prezentate de personalităţile marcante ale 
culturii vremii Vîlsan, Bogrea, Puşcariu, Bologa etc., 5 au fost prezentate de 
R Vuia : — Noi contribuţii la originea jocului de căluşari ; — Aşezări şi tipuri de 
case din Ţara Haţegului şi Regiunea Pădurenilor; — Muzee etnografice în centrul 
şi nordul Europei ; — Broderiile din Colecţia Murgoci ; — Viflaimul cu pă 
puşi în Ardeal. 

In anul 1927 Societatea Eetnografică Română îşi încetează activitatea, membrii 
ei împrăştiindu-se. E a este reînviată la 10 februarie 1939 de R. Vuia sub forma 
Cercului de studii etnografice. Lucrînd cu aceleaşi metode şi avînd acelaşi program 
ca Societatea etnografică 1 3 , cercul de studii etnografice, format dintr-un număr de 
30 de membri strînşi uniţi în jurul muzeului etnografic a funcţionat pînă în 
anul 1947. 

Prin activitatea desfăşurată de Societatea etnografică şi Cercul de studii 
etnografice s-a căutat să se trezească interesul tineretului studios şi a intelectua
lilor de la oraşe faţă de cultura populară. Pentru realizarea aceluiaşi scop în rîndul 
intelectualilor de la ţară s-au folosit chestionarele şi reţeaua membrilor corespon
denţi ai muzeului. Prin trimiterea chestionarelor se urmărea ca, pe lîngă culegerea 
materialului informativ, să se stabilească o reţea de colaboratori ai muzeului în 
rîndul învăţătorilor şi preoţilor din satele întregii ţări. în acest scop, încă în 
toamna anului 1927 Muzeul cere revizoratelor şcolare judeţene liste cu numele şi 
adresele învăţătorilor, pe baza cărora se trimit chestionarele. Pentru stimularea 
activităţii de colaborare cu muzeul, „colaboratorii care dau dovada unei munci 
preţioase şi continui vor primi numirea de membru corespondent al muzeului, 
primind gratuit toate publicaţiile muzeului, precum şi alte favoruri" l \ iar pentru 
trimiterea răspunsurilor se trimitea un plic timbrat, precum şi un caiet pentru 
notarea lor. Pentru ca munca desfăşurată de aceşti colaboratori să nu se facă la 
întîmplare, R. Vuia insistă pentru scoaterea unei publicaţii care să dirijeze 
această muncă. Deoarece în scoaterea acestei publicaţii Muzeul a întîmpinat se
rioase greutăţi, fiecare chestionar era însoţit de îndrumări cu privire la munca 
de culegere şi întocmirea răspunsurilor. Abia în anul' 1933 s-a împlinit visul coor
donării activităţii colaboratorilor muzeului prin tipărirea publicaţiei „Culegă
torul", organul Arhivei etnografico-folclorice a muzeului. Prin publicarea celor 
mai bune răspunsuri primite de muzeu la chestionarele trimise se stimula interesul 
intelectualităţii săteşti faţă de cultura populară, iar prin îndrumările şi recen
ziile unor cărţi şi publicaţii româneşti şi străine publicate în cadrul lui s-a căutat 
să se lărgească orizontul etnografic al acestora. Din păcate, datorită unor condiţii 
obiective muzeul η-a putut scoate decît un număr al „Culegătorului". 

în localităţile în care existau membri corespundenţi ai muzeului cu o expe
rienţă mai mare s-au creat agenţii ale muzeului, care puteau achiziţiona obiecte 
în numele acestuia, decontîndu-li-se toate cheltuielile efectuate. Un rol important 

1 3 In cadrul şedinţelor Cercului de studii etnografice membrii Şcolii clujene au pre
zentat următoarele conferinţe : 

R. Vuia : — Dare de seamă asupra Congresului Internaţional de Antropologie şi Etno
logie de la Copenhaga ; — Dare de seamă asupra Congresului Internaţional şl al Festivalului 
de dansuri populare de la Stockholm ; — Introducerea etnografiei in tnvăţămîntul de toate 
gradele ; — Activitatea etnografică şl folclorici a lui N. Iorga ; — Dovezi etnografice pentru 
vechimea şl continuitatea românilor din Transilvania ; — Omagiu savanţilor I. Slmlonescu şl 
G. AnUpa ; — O minune etnografică : Regiunea Pădurenilor. 

T. Moraru : — Păstorltul în Alpl comparat cu cel de la noi ; — Aurăritul pe Valea 
Someşului Mare. 

I . Chelcea : — Rudarii din Muşcel. 
L . Apolzan : — Cercetârt etnografice in Munţii Apuseni. Aşezările omeneşti. 
T. Onişor : — Bdrcuitul sau culegerea mierli stupilor sălbatici in reg. Năsăudulul; — 

Portul românesc tn regiunile seculzate. 
" Arhiva Muzeului etnografic al Transilvaniei, adresa din 16. I . 1927. 
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l-au avut membrii corespondenţi ai muzeului în activitatea de depistare a expo
natelor pentru Parcul Etnografic. Materialul existent în Arhivă demonstrează clar 
ce se poate face chiar şi-n condiţiile în care lipsesc fondurile materiale, atunci 
cînd conducătorul unei instituţii ştie ce vrea, cînd ştie să lucreze cu oamenii. 

3. Formarea unor cadre de specialişti etnografi. Cea mai importantă activi
tate a Şcolii etnografice clujene s-a desfăşurat în direcţia formării de specialişti 
etnografi. Această activitate s-a desfăşurat în cadrul catedrei de etnografie de 
la Universitatea din Cluj, singura catedră de acest fel din România. In toamna 
anului 1919, o dată cu organizarea Universităţii din Cluj, Comisia numită în acest 
scop a propus înfiinţarea unei catedre de „Etnografie şi folclor". Gîndul bun al 
acestei Comisii, care a dat dovadă de o adîncă înţelegere pentru nevoile ştiinţifice 
ale ţării, adaptînd programul noii Universităţi la noile împrejurări, η-a putut fi 
îndeplinit decît în anul 1926 cînd R. Vuia a fost numit profesor suplinitor la 
această catedră. Prin activitatea desfăşurată în cadrul catedrei şi a seminarului de 
etnografie ca profesor suplinitor şi apoi ca profesor plin, Vuia a căutat să ofere 
studenţilor, ca viitori profesori, posibilitatea de-a pătrunde în tainele etnografiei 
şi de a-şi însuşi metodele de lucru cu care să poată întreprinde pe teren acţiunea 
de salvare a mărturiilor civilizaţiei noastre populare. 

In cadrul acestei catedre, singura catedră de etnografie care a funcţionat în 
România, s-au predat următoarele cursuri : „Introducere în etnografie şi folclor" ; 
„începuturile vieţii sociale, economice şi religioase" ; „Popoarele peninsulei Bal 
canice" ; „Clasificarea raselor şi popoarelor" ; „Popoarele vechi ale Europei" ; „Etno
grafia popoarelor Pen. Balcanice" ; „Etnografia popoarelor din S - E Europei" ; „Po
poarele Asiei" ; „Rase şi popoare, clasificarea lor" ; „Rasele şi popoarele Europei" ; 
„Rasele şi popoarele Australiei, Africii, Americii" ; „Capitole alese din Etnografia 
poporului român": Aşezări şi tipuri de case la români; Portul popular la români; 
Importanţa muzeelor etnografice pentru studiul poporului român ; Agricultura la 
români ; Păstoritul la români ; Torsul şi ţesutul la români ; Arta populară la 
români ; Originea obiceiurilor noastre populare. L a seminariile ţinute în localul 
muzeului etnografic al Ardealului s-au efectuat următoarele teme : îndrumări 
pentru culegerea de materiale etnografice şi folclorice ; îndrumări privitoare la 
alcătuirea de monografii săteşti şi regionale ; îndrumări privitoare la culegerea 
şi transcrierea textelor de folclor ; îndrumări cu privire la cercetările din dome
niul artei populare ; Metodica cercetărilor etnografice. 

Din simpla enunţare a titlurilor şi temelor de seminar reiese înalta concep
ţie ştiinţifică care a stat la baza Şcolii etnografice clujene. Concepînd etnografia 
şi folclorul ca două părţi componente ale unei singure ştiinţe — civilizaţia ru
rală —, Vuia nu face o delimitare strictă între cele două părţi, ci le tratează îm
preună, pentrucă numai astfel, considera el, se pot înţelege unele fenomene de 
cultură populară. De asemenea, pornind de la realităţile în care s-a format şi s-a 
dezvoltat poporul român, Şcoala etnografică clujană a considerat absolut necesară 
şi cunoaşterea popoarelor învecinate pentru a se scoate în evidenţă specificul 
etnic românesc. 

Un rol important 1-a avut în perioada dintre cele două războaie mondiale 
Şcoala etnografică clujană, şi în special şeful ei R. Vuia, în dezvoltarea învăţă-
mîntului superior etnografic. Prof. R. Vuia se înscrie în mod deosebit printre căzu-
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rile din istoria învăţămîntului nostru superior prin stăruitoarele lui intervenţii 
pentru asigurarea locului ce i se cuvine etnografiei in cadrul celorlalte ştiinţe 
ce se predau la Universitate. într-un apel adresat ministrului Instrucţiei Publice, 
Cultelor şi Artelor, cu ocazia reformei învăţămîntului de toate gradele, Vuia arăta : 
„„Această lacună (lipsa catedrelor de etnografie la Universităţi — n.n.) este cu atît 
mai surprinzătoare deoarece avem catedre închinate studiului plantelor, anima
lelor, limbilor şi civilizaţiilor străine, numai poporul român η-a fost învrednicit 
în ţara sa să i se consacre în fiecare Universitate o catedră care să se ocupe cu 
studiul fiinţei etnice a neamului nostru. Această constatare e şi mai dureroasă 
dacă facem comparaţie cu situaţia de la Universităţile popoarelor vecine, unde 
găsim catedre de etnografie la toate universităţile aşezate la loc de frunte" 1 3 . 
în acest apel se propunea să se înfiinţeze cîte o catedră de etnografie pe lîngă 
fiecare Universitate şi o conferinţă de folclor. Se propunea, de asemenea, ca pe 
lîngă fiecare catedră să funcţioneze cîte un muzeu etnografic care să fie totodată 
şi un institut de cercetări etnografice. Pentru învăţămîntul secundar se propunea 
să fie introdusă etnografia ca obiect de studiu independent, alături de celelalte 
ştiinţe numite naţionale, ca : istoria, geografia, limba şi literatura română, ca o 
completare a acestora. „Studiul etnografiei va trebui să pătrundă mai ales în 
şcolile normale şi seminariile tehnologice pentru ca viitorul profesor şi preot care 
va trăi viaţa în mediul rural să cunoască şi să aprecieze civilizaţia noastră popu
lară". Vuia nu se mulţumeşte numai la a trimite apeluri, ci face şi propuneri 
concrete. Astfel el propune ca în clasa a V-a să fie predate părţi cu privire la 
poporul nostru, avînd următoarele capitole : „Originea poporului român ; Spaţiul 
nostru etnic ; Compoziţia rasială a poporului român ; ocupaţiunile tradiţionale ale 
poporului român : păstoritul, agricultura, pescuitul, stupăritul ; Industria casnică ; 
Portul popular ; Originea obiceiurilor noastre strămoşeşti ; Arta populară ; Litera
tura populară", adăugind : „subsemnatul are în pregătire acest material şi la do
rinţa onoratului minister poate da în cel mai scurt timp manualul necesar"16. în 
clasa a V l - a şi a V H - a propunea să se predea cunoştinţe de etnografie specială, 
şi anume : „în clasa a V l - a Popoarele Australiei, Americii şi Africii, iar în clasa 
a V H - a Popoarele Asiei şi Europei". Manualul pentru clasa a V I I I - a ar trebui să 
cuprindă : „Definiţia, istoricul şi dezvoltarea ştiinţelor etnice ; Probleme şi teorii 
cu privire la începutul civilizaţiei ; Dezvoltarea elementelor culturale ; Ocupaţii 
primitive : culesul, pescuitul, vînatul agricultura ; Industria şi tehnica ; Dimicarea 
seminţelor ; Focul şi hrana ; începuturile vieţii sociale, familia, neamul, clanul, 
exogamia şi totemismul ; Magia şi începuturile vieţii religioase ; Arta primitivă 
şi arta populară" 1 6 . Din păcate propunerile lui Vuia n-au fost aplicate. 

Pe lîngă aceste încercări de introducere a etnografiei ca materie de învăţă-
mînt superior, un rol important 1-a avu Şcoala etnografică clujană, şi-n special 
şeful ei, în formarea etnografiei ca ştiinţă independentă. Dezvoltînd şi publicînd 
cursul Introducere în etnografie Vuia exprimă pentru prima oară la noi o sinteză 
ştiinţifică asupra etnografiei. Scopul etnografiei este, după el, „nu căutarea ele-

1 5 Ibidem, Adresa 78/15, I , 1942. 
« ibidem. 
1 7 R. Vuia, Etnografie, Etnologie, Folclor, Definiţia şl domeniu, extras din Lucrările 
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meritelor considerate ca pur naţionale, ci dimpotrivă cercetarea serioasă şi obiec
tivă a civilizaţiei rurale spre a afla elementele ei componente, atît cele autohtone 
cît şi cele străine, a urmări stratificările în timp şi spaţiu, precum şi toate influ
enţele venite din domeniul provinciilor culturale cu care poporul respectiv a fost 
în atingere în cursul veacurilor" 1 8 . Pornind de la acest considerent, Vuia şi elevii 
lui vor studia elementele civilizaţiei rurale româneşti considerîndu-le ca o „ţesă
tură ce se compune din elemente vechi tradiţionale şi adaosuri. Sufletul etnic pro
duce şi astăzi, tradiţiunile actuale erau o dată fapte ale prezentului, iar creaţiunile 
actuale vor fi tradiţiunile de mîine ce se adaug ca sedimente la moştenirea 
din trecut" 1 9 . 

Stabilind pentru prima oară la noi domeniul 2 0, metodele şi tehnicile de cer
cetare specifice etnografiei, Vuia şi elevii săi fac primul pas şi cel mai important 
în vederea afirmării etnografiei româneşti ca ştiinţă independentă. înalta concepţie 
ştiinţifică care a stat la baza întregii activităţi a Şcolii etnografice clujene face ca 
lucrările membrilor ei (R. Vuia, I. Muşlea, I. Chelcea, L . Apolzan, G. Pavelescu) 
să fie cotate şi astăzi — cu tot numărul mare de publicaţii apărute mai ales după 
cel de al doilea război mondial în domeniul etnografiei — printre cele mai bune 
lucrări de specialitate. 

Am încercat să prezentăm o parte din activitatea desfăşurată de Şcoala 
etnografică clujană pe parcursul unui sfert de secol cu dorinţa de a repara o 
greşală făcută în aprecierea unor oameni care, aproape din nimic şi cu ajutorul pe 
departe insuficient al autorităţilor, au reuşit să creeze un muzeu cu un frumos 
prestigiu în ţară şi peste hotare, au adunat un imens material documentar de 
teren şi au creat cea mai importantă arhivă şi bibliotecă etnografică de pe lîngă 
un muzeu din România. 

ÉCOLE E T H N O G R A P H I Q U E D E C L U J F A C T E U R A C T I F DANS 
L A C O N N A I S S A N C E D E L A NATION ROUMAINE, 

1922—1947 

R é s u m é 

On se propose de présenter l'activité de l'école ethnographique de Cluj, qui 
a été la première école d'ethnographie roumaine et la seule, en même temps, à 
avoir constamment poursuivi dans ces recherches la connaissance de la nation 
roumaine. 

L'école de Cluj est devenue au cours de plus de deux décennies seulement, 
l'un des plus remarquables centres d'investigations ethnographiques de Roumanie. 

Ainsi, les principales directions de recherche de cette école poursuivent de 
développer : a. l'acquisition et conservation des documents ethnographiques ; b. la 

** R. Vuia, op. cit., p. 42. 
» Ibidem, p. 43. 
10 Ibidem, p. 44—45 
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constitution des cercles d'ethnographie qui offrent la possibilité à ceux interéssés 
de mieux connaître la culture populaire roumaine ; c. la formation des nouveaux 
chercheurs qui sont appelés à mettre en valeur de nouveaux aspects de la civili
sation populaire roumaine. 

L'étude expose dans la deuxième partie certains aspects concrets de l'école 
d'ethnographie de Cluj. Ainsi, on présente la conception de Romulus Vuia, le 
fondateur de l'école ethnographique de Cluj, ainsi que l'activité déployée par: la 
Société Ethnographique Roumaine (1923—1927) ; le Cercle d'études ethnographiques 
(1030—1947) ; les questionnaires (1926—1928, 1932, 1934) et l'activité de la Chaire et 
du séminaire d'ethnographie de l'Université de Cluj, dirigé par R. Vuia. 
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